

# 枣庄市发展和改革委员会文件

枣发改粮食〔2022〕15号

## 关于转发《关于认真落实国家和省会议精神 切实加强2022年春节、冬奥会和全国两会期 间安全防范工作的通知》的通知

委属涉粮相关单位，中储粮枣庄分公司，国新集团：

现将《关于认真落实国家和省会议精神切实加强2022年春节、冬奥会和全国两会期间安全防范工作的通知》（枣安办发〔2022〕2号）转发给你们，请结合工作实际抓好贯彻落实。



枣庄市发展和改革委员会办公室

2022年1月26日印发

# 枣庄市安全生产委员会办公室文件

枣安办发〔2022〕2号

---

## 关于认真落实国家和省会议精神 切实加强2022年春节、冬奥会和全国两会期间 安全防范工作的通知

各区（市）安委会，枣庄高新区安委会，市安委会各成员单位：

近期，国家、省相继召开了全国安全生产电视电话会议、全国加强春节期间安全防范工作视频会议、全省应急管理电视会议，安排部署了下步安全生产工作任务。为落实好会议有关精神，现就加强2022年春节、冬奥会和全国“两会”期间全市安全防范工作通知如下：

**一要增强安全防范大局意识。**各级各有关部门单位要切实提高政治站位，始终牢记习近平总书记关于安全生产工作重要

指示要求，坚持人民至上、生命至上理念，更好统筹发展和安全两件大事，真正把安全防范作为“国之大者”抓好抓实。要切实增强全局观念，充分认识春节前后安全生产风险增加的严峻形势，充分认识冬奥会、冬残奥会顺利举办和全国“两会”胜利召开的重大政治意义，进一步增强安全生产工作紧迫、责任感，采取强有力的措施抓好安全防范工作。要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”的要求，压紧压实党委政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任，拧紧安全生产责任链条，坚决做到理直气壮、从严从实、责任到人、标本兼治、如履薄冰、守住底线。

**二要确保重点行业领域安全。**针对春节前后部分行业领域生产趋旺、部分企业赶工期生产忽视安全易导致事故的实际，加强分析研判，切实把问题摸准、找准，抓住最不放心的地方、行业领域和单位，分兵把关，切实盯死。煤矿领域，春节期间要组织力量开展现场核查，对超能力生产、超强度作业、超定员生产的严厉处罚；对长期停产煤矿，要通过电子监控、组织监管人员下沉蹲点值守等形式，防止偷采盗采等违法犯罪行为。化工领域，要深入开展危化品安全风险集中整治，要求企业负责人、技术负责人在场在位，利用监测预警系统加强现场抽查巡查，确保防淋防冻防泄漏等冬防措施落实到位。春节至全国“两会”结束期间，进入受限空间等特殊作业和维修作业的，要提级管理，确保安全。建筑施工领域，要强化现场执法，下

达的执法指令要跟踪落实到位，坚决遏制事故多发势头。工贸等领域，要紧盯粉尘涉爆、涉氨制冷等执法检查重点事项及高风险作业环境，深入细致开展安全生产执法检查，防控重大风险。非煤矿山领域，要严格执行停产、整顿、整合、关闭和复产验收规定，严格爆炸物品管理，严厉打击私挖盗采、超层越界开采等非法违法行为。烟花爆竹领域，要深入开展烟花爆竹安全检查，严禁违规销售，确保 2 月 20 日前禁放政策落实到位。其他行业领域，都要结合各自实际，切实强化安全措施，加强风险管控和隐患排查治理，严防各类事故发生。

**三要强化公共安全风险防控。**要针对节日和冬季安全生产形势特点，坚持问题导向、目标导向和结果导向，超前分析研判，坚决防范公共安全事件。要强化交通运输安全监管，着力抓好春运安全，深入开展“两客一危一货”、校车、公交车、出租车等重点交通工具以及车站、桥梁等重点设施的隐患排查治理，严厉查处“三超一疲劳”、非法载客、客货混装、酒驾醉驾等严重违法违规行为。要加强农用车辆安全管控，以城乡结合部、国省道、农村道路等管理薄弱地区为重点，加强对农村面包车、三轮车、低速载货汽车等的检查。要加大对宾馆饭店、歌舞娱乐、商场影院、旅游景区、养老院、学校、医院、文物博物馆、大型商业综合体等人员密集场所以及高层建筑、地下空间、“城中村”等高风险场所的安全隐患排查治理力度，加强防火和燃气安全巡查检查，及时整改消除“合用场所”火灾隐

患。要加强对客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用车辆以及电梯、锅炉、压力容器等特种设备的安全检查，确保运行安全。要严密防范一氧化碳中毒等非生产类伤亡事故，突出孤寡老人、留守儿童、外出务工返乡人员等重点群体，加大排查和提醒力度，及时整治消除安全隐患。要严格大型活动审批，加强大型文娱活动、集会、庙会、游园以及其他群众自发活动的安全管理，加强人流动态监控，严防拥挤、踩踏、跌落、溺水、倒塌等伤亡事故，确保让人民群众度过欢乐、祥和、安宁的节日。

**四要有效防范应对自然灾害。**据预测，春节期间将遭遇一股冷空气过程。应急、气象、公安、交通等部门要密切配合，加强灾害天气监测预报、会商研判，充分运用多种媒体及时发布预警信息，提醒社会公众科学及时应对雨雪、寒潮、雾霾等恶劣天气。要加强冰雪大雾等恶劣天气道路交通安全管理和疏导管控，防止连环碰撞和群死群伤事故。要健全防范救援救灾“一体化”运作机制，密切关注灾情变化，及时启动救灾应急响应，迅速下拨救灾资金物资，做好灾害救助、临时安置和恢复重建等各项工作，确保受灾群众安全温暖过冬。要针对春节返乡祭祖、野外用火增多、森林火险加大的实际，加强森林防火宣传，加强防火林区火源和人源管控，出现火情要迅速处置，坚决“打早、打小、打了”。

五要加强应急值守和救援准备。要严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班制度，主要负责同志要在岗在位。出现紧急情况，要及时按程序上报，坚决杜绝漏报、迟报和瞒报。要加强事故灾害舆情监测、研判，发现舆论热点要立即核实、及时处置、主动回应，正确引导舆论，严防负面炒作。消防救援队伍和安全生产等专业救援队伍要时刻保持应急状态，针对重点地区、重点部位和重点灾种靠前驻防，细化落实应急预案、救援力量和物资装备，遇有突发情况第一时间出动，精准高效救援，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。



---

抄报：省政府安委会办公室。

陈平书记，张宏伟市长，孙起生常务副市长，邵士官副市长，丁伟副秘书长。

---

抄送：各区（市）委书记、区（市）长、分管区（市）长、安办主任，枣庄高新区党工委书记、分管主任、安办主任。

---

枣庄市安全生产委员会办公室

2022年1月24日印发